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Пријатељство
у срцу

Н
На за вр шет ку ман да та иза сла ни ка од бра не Фран цу ске
у Бе о гра ду раз го ва ра ли смо са  пу ков ни ком Ар том о
број ним те ма ма ко је су ис пу ни ле ње гов че тво ро го ди -
шњи рад и жи вот у срп ској пре сто ни ци.

– Од ла зим за до во љан оним што сам учи нио. Из Ср -
би је но сим са мо ле пе успо ме не, а ве ру јем да и љу ди с ко ји ма сам
са ра ђи вао ов де, по сле мог пре да ног ан га жо ва ња, де ле са мном исти
осе ћај да смо пу но учи ни ли на уна пре ђе њу од но са две др жа ве, по -
себ но у окви ру вој не са рад ње – ка же на кра ју вој но ди пло мат ске ми -
си је у Ср би ји пу ков ник Арт.

Œ Че му сте, го спо ди не пу ков ни че, по све ти ли нај ви ше па жње
у са рад њи са си сте мом од бра не зе мље до ма ћи на и ко је ре -
зул та те из два ја те као нај ва жни је?

– Нај ви ше сам ра дио на раз ви ја њу са рад ње, јер ства ри се не
гра де са ме од се бе. Ка да сам до шао у Ср би ју, на ста вио сам рад ко -

– Срби ће ми остати у сећању 

као домаћински народ, отворен према

спољњем свету. Сигурно је то последица

традиције путовања и емиграције која је

дубоко укорењена у менталитету

српског народа, који се не плаши да иде

према другима. Ово је присутно у свим

областима. На културном плану, овде

постоји једна посебна врста живости.

Београд је отворен за утицаје, оне

најавангардније – каже пуковник Арт

после четири године проведене 

у Србији.

П у к о в н и к П а с к а л  А р т , и з а с л а н и к  о д б р а н е  Ф р а н ц у с к е
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то мо гу ће. Број ни фак то ри су у тој ше ми: по ли тич ки, фи нан -
сиј ски, људ ски, а си гур но да мно ге ни сам ни на вео. 

Наш по сао се са сто ји у то ме да оства ри мо про јек те ко -
је смо за јед но осми сли ли, на во де ћи обе за ин те ре со ва не
стра не да се др же сво јих оба ве за. 

Што се ти че мо гу ћих пу те ва, у на ве де ним обла сти ма
има још про сто ра за на пре до ва ње и на дам се да ће то би ти

ис ко ри шће но. За тим, сва ка но ва ак тив -
ност мо же да бу де осно ва јед не но ве ори -
јен та ци је. У сва ком слу ча ју, на дам се да
ће мо у ско ри јој бу дућ но сти ус пе ти да пот -
пи ше мо спо ра зум о би ла те рал ној са рад њи
у обла сти од бра не ко ји се при пре ма из ме -
ђу на ше две зе мље и да ће би ти по се та на
нај ви шем ни воу из ме ђу на ших ми ни стар -
ства и вој ски. 

Œ Уче ње фран цу ског је зи ка код нас ни је
за сту пље но као у ра ни јим пе ри о ди ма,
али је при сут но у шко ла ма и у вој сци на -
рав но? 

– Да би до шло до још раз ви је ни је са -
рад ње, тре ба ло је да се офор ми гру па
фран ко фон ских офи ци ра. У до ба Ју го сла -
ви је, мно ги Ср би учи ли су наш је зик у
шко ли, али се тра ди ци ја од та да на жа лост
гу би. Ни је нам на ме ра да бу де мо кон ку -
рен ци ја ен гле ском, ко ји је не за о би ла зни

ме ђу на род ни је зик. Ми, на и ме, у прин ци пу
и тра жи мо да осо бе ко је се упи су ју на
фран цу ски већ го во ре ен гле ски је зик.

Œ На Вој ној ака де ми ји отво рен је и ра ди
Цен тар за уче ње фран цу ског?  

– Упра во да би што ве ћи број срп ских
офи ци ра пра тио на ше шко ло ва ње, уче ње
фран цу ског је зи ка је наш при о ри тет од
по чет ка, а та ко ће и оста ти, и то на ро чи -
то у Цен тру за уче ње фран цу ског ко ји је
отво рен 2004. на Вој ној ака де ми ји уз по -
моћ Фран цу ске. Да би смо по др жа ли Ми -
ни стар ство од бра не у овој ак тив но сти,

од 2008. два лек то ра за фран цу ски је зик су сва ке го ди не
име но ва на у Бе о гра ду. Ка ко би уче ње по ста ло што атрак -
тив ни је и ка ко би се по др жа ли на по ри оних ко ји уче наш је -
зик, пред ло жио сам, та ко ђе 2008, да бу де ор га ни зо ван ис -
пит из вој не обла сти из фран цу ског, на кон ко га се до би ја
ди пло ма ко ја од го ва ра ди пло ми STANAG у На тоу.

Без ових на по ра, на ша са рад ња не ће мо ћи да се раз ви -
ја. Али, то ће та ко ђе би ти ко ри сно и за офи ци ре из Ср би је
ко ји од ла зе у опе ра ци је одр жа ва ња ми ра у фран ко фо ним
зе мља ма у Афри ци или на Бли ском ис то ку, као што су Оба -
ла Сло но ва че, Кон го или Ли бан. И на кра ју, ко ри сти ће бу ду -
ћим офи ци ри ма на слу жби у вој ним ин стан ца ма На тоа и ЕУ
у Бри се лу. 

Œ Шта је ура ђе но у обла сти обу ке? 

– Дру га област је са свим при род но област обу ке. По -
ред ра зних крат ко роч них кур се ва, ко ји тра ју од не де љу да -

ји су за по че ли мо ји прет ход ни ци, пу ков ник Ја ник Асе и пот -
пу ков ник Тје ри На врез, а ко ји су има ли те жак за да так да од
2003. го ди не об на вља ју са рад њу. 

Та ко ђе, би ло ми је за до вољ ство да ра дим са иза сла ни -
ком од бра не Ср би је у Па ри зу пу ков ни ком Сла во љу бом Да -
би ћем, чи ји бих из вр стан рад од 2005. до 2010. овом при ли -
ком же лео да по хва лим. Без ње га би чи тав је дан део из пла -
на са рад ње, онај ко ји се од ви јао у
Фран цу ској, био не мо гућ. До бро
раз у ме ва ње из ме ђу иза сла ни ка од -
бра не осно ва је до бре ко ор ди на ци -
је у оства ри ва њу ак тив но сти.

У обла сти са рад ње, сма трам да
је, по ред фи нан сиј ских до на ци ја и
зва нич них по се та, ва жно да се ус -
по ста ве од но си по ве ре ња ко ји су
нео п ход на осно ва за из град њу бу -
ду ће са рад ње. То је по сао на ду ге
ста зе и ни је увек та ко до бро за па -
жен, као што су до на ци је, у нов цу
или ма те ри ја лу, ко је су мно го ви -
дљи ви је бу ду ћи да су че сто ме диј -
ски ис пра ће не. 

Фран цу ско-срп ска са рад ња,
ко ја стал но на пре ду је од свог об на -
вља ња, по на ма је успе шан при мер
и јед на је од нај зна чај ни јих у цен -
трал ној и ис точ ној Евро пи, ка ко по
оби му та ко и по оства ре ним ре зул -
та ти ма, ко ји до сти жу из у зет них 90
про це на та у про се ку. 

Œ Че му сте да ли пред ност? 

– Пред ност да је мо ме ђу људ -
ским ве за ма, ко је се од ви ја ју пу тем
раз ме не на ду же вре ме или у ме ри
у ко јој је то мо гу ће име но ва њем
офи ци ра са рад ни ка на ме ста у
окви ру струк ту ра зе ма ља до ма ћи -
на. Ово при су ство нам омо гу ћа ва
да бу де мо бли жи са на шим парт -
не ри ма и при ја те љи ма, да има мо сва ко -
днев ну раз ме ну и да прак тич но од мах од го во ри мо на њи -
хо ве зах те ве свих вр ста. Јер се кроз сна гу те раз ме не
ства ра бо гат ство са рад ње, по знан ства и ме ђу соб ног по -
што ва ња.

Раз ме на људ ства осла ња се на два сту ба, а то су уче ње
фран цу ског је зи ка и раз ме на у обла сти шко ло ва ња у Фран -
цу ској и у Ср би ји. И он да сле ди ста вља ње на рас по ла га ње
људ ства, нај че шће офи ци ра, али не кад и под о фи ци ра,
струк ту ра ма зе мље до ма ћи на у тра ја њу до три го ди не. 

Œ Где ви ди те но ве мо гућ но сти вој не са рад ње Фран -
цу ске и Ср би је?

– Ни је на ме ни да од лу чу јем о но вим сме ро ви ма са рад -
ње са Ср би јом. Уло га иза сла ни ка од бра не је пре све га да
бу де са го вор ник ко ји слу ша. Ми сто ји мо на рас по ла га њу
Ми ни стар ству од бра не и вој сци зе мље до ма ћи на, ка ко би -
смо мо гли да од го во ри мо ње ним по тре ба ма ко ли ко год је

Пред ност да је мо ме ђу људ -
ским ве за ма, ко је се од ви ја ју пу -
тем раз ме не на ду же вре ме или
у ме ри у ко јој је то мо гу ће име -
но ва њем офи ци ра са рад ни ка на
ме ста у окви ру струк ту ра зе -
ма ља до ма ћи на. Ово при су ство
нам омо гу ћа ва да бу де мо бли жи
са на шим парт не ри ма и при ја -
те љи ма, да има мо сва ко днев ну
раз ме ну и да прак тич но од мах
од го во ри мо на њи хо ве зах те ве
свих вр ста. Јер се кроз сна гу те
раз ме не ства ра бо гат ство са -
рад ње, по знан ства и ме ђу соб ног
по што ва ња.

У сеп тем бру ће је дан мла ди
ка дет има ти сре ћу и част да
оде на Сен Сир, фран цу ску Вој ну
ака де ми ју, ко ју ће по ха ђа ти на -
ред не три го ди не. На кон кра ља
Пе тра Пр вог (кла са Пу е бла 1862 
–1864) и пот пу ков ни ка Са ве
Сте па но ви ћа (кла са Га ри гли а но
1949–1951), то ће би ти тре ћи
срп ски офи цир ко ји ће по ха ђа ти
Сен Сир. 



на до не ко ли ко ме се ци, глав на обу ка је на CID-у ко ји од го -
ва ра ге не рал штаб ном уса вр ша ва њу. Овај стаж, укљу чу ју ћи
и је зич ку при пре му, тра је го ди ну и по да на на вој ној шко ли
у Па ри зу и пред ста вља нај ви ши ни во
обу ке за фран цу ске офи ци ре. Осми по
ре ду офи цир из Ср би је спре ма се да га
по ха ђа у сеп тем бру.

Ова, 2010. го ди на би ће зна чај на,
јер ће пр ви пут би ти по је дан срп ски
офи цир на сва ком од ни воа обу ке ко ју
по ха ђа ју фран цу ски офи ци ри. Је дан
офи цир по ха ђао је ко манд но штаб но
уса вр ша ва ње од ја ну а ра до ма ја, а у
сеп тем бру ће је дан мла ди ка дет има ти
сре ћу и част да оде на Сен Сир, фран -
цу ску Вој ну ака де ми ју, ко ју ће по ха ђа -
ти на ред не три го ди не. На кон кра ља
Пе тра Пр вог (кла са Пу е бла 1862–1864)
и пот пу ков ни ка Са ве Сте па но ви ћа (кла -
са Га ри гли а но 1949–1951), то ће би ти тре ћи срп ски офи цир
ко ји ће по ха ђа ти Сен Сир. 

Ово при су ство за ме не има ве о ма ви со ку сим бо лич ну
вред ност, има ју ћи у ви ду за јед нич ку вој ну про шлост Фран -
цу ске и Ср би је о ко јој бих ка сни је још го во рио. И на кра ју,
ка да се ка же раз ме на, ми сли се и на шко ло ва ње фран цу ских
офи ци ра у Ср би ји. То ком 2009. го ди не, је дан пи то мац са
Сен Си ра имао је сре ћу да мо же да до ђе да сту ди ра у Бе о -
гра ду и да при пре ма ди плом ски рад, а то ком про ле ћа 2010.
још је дан фран цу ски сту дент офи цир био је две не де ље на
Вој ној ака де ми ји у Бе о гра ду, где је учио срп ски. Ова кве вр -
сте раз ме на пред ви ђе не су и за сле де ћу го ди ну. 

Œ По ме ну ли сте као при о ри тет и ста вља ње на рас -
по ла га ње офи ци ра и под о фи ци ра струк ту ра ма зе -
мље до ма ћи на, као на чин учвр шћи ва ња ве за из ме ђу
при пад ни ка ору жа них сна га две зе мље?

– Та ко је. На кон ста вља ња на рас по ла га ње Ми ни стар -
ству од бра не Ср би је од 2006. до 2008. јед ног офи ци ра за -
ду же ног за људ ске ре сур се, на зах тев срп ских ору жа них
сна га по ста вљен је, од 2008. до 2010, је дан офи цир ди рект -
но у Ге не рал шта бу. То је пу ков ник Ни ко ла Јо ва но вић. Циљ
је био да, на кон што смо пре не ли на ше ме то де из обла сти
во ђе ња ка ри је ра, обу ке, ста ту та, при сту пи мо пе ри о ду ди -
рект не опе ра тив не са рад ње.

Пу ков ник Јо ва но вић, Фран цуз срп ског по ре кла, по ста -
вљен у Г-7 Ге не рал шта ба, под ко ман дом ге не ра ла Ћор на ко -
ва, мо гао је да од го во ри на нај ра зли чи ти је зах те ве срп ских
зва нич ни ка. Та ко су ор га ни зо ва ни број ни се ми на ри, он је
имао низ пре да ва ња о док три ни, обу ци и ве жба ма фран цу -
ске вој ске, а све ра ди упу ћи ва ња на ших парт не ра у по сло ве
мо дер ни за ци је. Ор га ни зо ва ли смо до ла зак ра зних екс пе ра -
та из Фран цу ске за нај ра зли чи ти је те ме, по ла зе ћи од оних
ко је се од но се на на ша ис ку ства из африч ких зе ма ља до
при ме не ме ђу на род ног пра ва у ору жа ном кон флик ту. 
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intervju
Œ До ста је уло же но и у ус по ста вља ње Цен тра за
так тич ке си му ла ци је на Вој ној ака де ми ји? 

– По све ти ли смо до ста и вре ме на и сред ста ва за ус по -
ста вља ње Цен тра за так тич ке си му ла ци је JANUS на Вој ној
ака де ми ји. Тај цен тар омо гу ћа ва да се на пра ве зна чај не
уште де јер се у ње му об у ча ва ју, на так тич ком пла ну, офи -
ци ри од ни воа ше фа сек ци је до ко ман дан та бри га де, без

по тре бе да се из во де ску пе сна ге на те -
рен.

Фран цу ска, ко ја је раз ви ла овај си -
стем на кон што га је до би ла од САД,
већ је по ну ди ла мо гућ ност да се ко ри -
сти још у три зе мље: Ту ни су, Ма ро ку и
Ли ба ну. Ср би ја је по след ња зе мља ко -
ја ће мо ћи да уђе у за јед ни цу JANUS,
бу ду ћи да Фран цу ска не ма мо гућ ност
да да је по др шку функ ци о ни са њу ви ше
од пет цен та ра.

Œ Ко ли ко сте за до вољ ни од но сом са
ин сти ту ци ја ма, од но сно љу ди ма у
њи ма с ко ји ма сте са ра ђи ва ли?

15.  avgust  2010.

По све ти ли смо за и ста до -
ста и вре ме на и сред ста ва за
ус по ста вља ње Цен тра за так -
тич ке си му ла ци је JANUS на Вој -
ној ака де ми ји. Тај цен тар омо гу -
ћа ва да се на пра ве зна чај не уш -
те  де јер се у ње му об у ча ва ју, на
так тич ком пла ну, офи ци ри од
ни воа ше фа сек ци је до ко ман дан -
та бри га де, без по тре бе да се
из во де ску пе сна ге на те рен.
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Те сно смо са ра ђи ва ли то ком ус по -
ста вља ња Цен тра за так тич ке си му ла ци -
је. На гла ша вам да је ово ис ку ство оста -
ви ло на ме не нај ја чи ути сак. Мо гао сам
да са гле дам сав про фе си о на ли зам и мо -
ти ви са ност људ ства ко је је би ло ан га -
жо ва но на овом про јек ту и то на свим
ни во и ма. Бр зи на и ква ли тет мон та же
цен тра, али и рас по ло жи вост људ ства и
њи хов ка па ци тет да на у че ка ко се њи -

ме ру ку је, за слу жу ју да бу ду по себ но ис -
так ну ти.

На свим хи је рар хиј ским ни во и ма
имао сам па жљи ве са го вор ни ке ко ји су
има ли сна жну во љу да се раз ви је на ша
са рад ња и то до нај ви шег ни воа. Же лео
бих да ис ко ри стим ову при ли ку и да се
ср дач но за хва лим свим са го вор ни ци ма
на ука за ном по ве ре њу. 

Œ То ком бо рав ка у Бе о гра ду мо гли сте се уве ри ти са
ко ли ко па жње се чу ва се ћа ње на фран цу ско-срп ско
при ја тељ ство то ком исто ри је, по себ но то ком Пр -
вог свет ског ра та. Шта је на Вас оста ви ло по се бан
ути сак? 

– Пр во бих же лео да ка жем да је са мо се ћа ње на ме не
оста ви ло ути сак. За јед нич ка вој на исто ри ја, ко ја се че сто
сво ди на пе ри од Пр вог свет ског ра та, а то је ра зу мљи во ка -
да је у пи та њу са жи ма ње, сву где је при сут на у Ср би ји. Ма -
ли Бе о гра ђа ни ра сту про ла зе ћи ви ше пу та не дељ но по ред
Спо ме ни ка за хвал но сти Фран цу ској, на са мом ула зу на Ка -
ле мег дан. 

Ра ди се о ду бо кој ко лек тив ној све сти о том пе ри о ду.
Број не ули це, тр го ви и ме ста има ју фран цу ско име, као и
спо ме ни ци и спо мен-пло че, и све до че о хе рој ском пе ри о ду
на ших вој ски ка да су осло ба ђа ле Ср би ју 1918. го ди не. Зна -
ча јан је број исто риј ских књи га ко је су до да нас об ја вље не
или то тек тре ба да бу ду, на ову те му.

У Ни шу, Не го ти ну, Пи ро ту, Пе тро ва ра ди ну и у дру гим
ме сти ма број на су обе леж ја овог пе ри о да, ко ји је исто риј -
ски да лек али је остао бли зак ср ци ма Ср ба. 

До чек ко ји ми је при ре ђи ван то ком по се та спо мен-обе -
леж ји ма из за јед нич ке исто ри је ме ни је као фран цу ском
офи ци ру увек био дир љив због ср дач но сти и спон та но сти.

Œ Не ки спо ме ни ци су и об но вље ни?

– По себ но сам по но сан на об но ву фран цу ског гро бља у
За је ча ру, за хва љу ју ћи ве ли ко ду шној по др шци Фран цу ско-
срп ске при вред не ко мо ре у Бе о гра ду и уче шћу град ске вла -
сти. Ус пе ли смо да из но ва учи ни мо до сто јан стве ним спо -
мен-обе леж је где по чи ва бли зу сто фран цу ских и не за бо -
ра ви мо, африч ких вој ни ка, ко ји су па ли за Ср би ју.

Же лео сам да по кре нем об но ву јед ног још ва жни јег ме -
ста, гро бља у Пе тро ва ра ди ну. Али, прет ход но тре ба при ку -
пи ти исто риј ске по дат ке да се упра во ра ди о фран цу ском
гро бљу. Јер, ни је дан по да так ни смо на шли у ар хи ву гра да и
ко ри стим овај ин тер вју да упу тим апел сви ма ко ји би има ли
не ки по да так да нам га до ста ви, ка ко би смо мо гли да за поч -
не мо ра до ве на об но ви.

– Мо рам да ка жем да је мо је про -
фе си о нал но ис ку ство по себ но обо га -
ће но то ком бо рав ка у Ср би ји. Мо ји од -
но си са ор га ни за ци ја ма и ин сти ту ци -
ја ма би ли су из вр сни. По ред Ми ни -
стар ства од бра не, са ко јим сам на рав -
но имао сва ко днев не кон так те, а на -
ро чи то са оде ље њем и сек то ром за
ме ђу на род ну са рад њу, имао сам и ја -
ко до бре од но се са Ге не рал шта бом,
иако су они би ли ма ње ди рект ни због
по сто је ћих пра ви ла. 

Имао сам из у зет не од но се са
Вој ном ака де ми јом, на ро чи то за хва -
љу ју ћи ан га жма ну и при ја тељ ству са
ње на два на чел ни ка, ге не ра ли ма Ви -
до са вом Ко ва че ви ћем и Мла де ном
Ву ру ном. Раз ви ја ње са рад ње до не -
ло је по себ не ре зул та те у обла сти
уче ња фран цу ског и у обла сти обу ке, где су нам се при -
дру жи ле раз ли чи те шко ле и Ин сти тут за стра те шка ис тра -
жи ва ња. 

Чи ње ни ца да исто ри ја и да -
ље жи ви у ко лек тив ној срп ској
све сти и ис кре ни из ра зи при ја -
тељ ства, по себ но ће обе ле жи -
ти мо ја се ћа ња на Ср би ју и ње не
љу де. 

До чек ко ји ми је при ре ђи ван
то ком по се та спо мен-обе леж ји -
ма из за јед нич ке исто ри је ме ни
је као фран цу ском офи ци ру увек
био дир љив због ср дач но сти и
спон та но сти.

Споменик захвалности
Француској на Калемегдану



Же лео бих да под ву чем
из вр сну са рад њу са Ми ни стар -
ством ра да и со ци јал не по ли ти -
ке то ком при пре ма за јед нич -
ких це ре мо ни ја, увек од ве ли -
ког зна ча ја. Зна чај ни су и ра -
зни ра до ви на об но ви ко ји су
би ли пред у зе ти то ком мог бо -
рав ка, као што је об но ва би сте
мар ша ла Фран ше Де пе реа, у
но вем бру 2008. го ди не, че га ћу
се увек ра до се ћа ти. Та ко ђе,
Вој ни му зеј у Бе о гра ду да вао
ми је при ја тељ ску по др шку
при ли ком сва ке од на ших за -
јед нич ких ак тив но сти и искре -
но му овом при ли ком за хва љу -
јем. 

Ви ше од све га дру гог, чи -
ње ни ца да исто ри ја и да ље жи -
ви у ко лек тив ној срп ској све -
сти и ис кре ни из ра зи при ја -
тељ ства, по себ но ће обе ле жи -
ти мо ја се ћа ња на Ср би ју и ње -
не љу де. 

Œ За вр ша ва ју ћи ми си ју
ов де, ка кве ути ске но си -
те о Ср би ји? 

– До ла зе ћи у Ср би ју са уни вер зи тет ским зна њем ко је
сам сте као на На ци о нал ном ин сти тут за ис точ не је зи ке и
ци ви ли за ци је у Па ри зу и ис ку ством ко је сам сте као у Ре пу -
бли ци Срп ској, ми слио сам да по зна јем Ср би ју и Ср бе. Мно -
го то га сам про чи тао о ком плек сно сти сре ди не, о мно го -
број ним ути ца ји ма на Ср би ју то ком исто ри је, ко ја је сна жно
обе ле же на ње ним ге о граф ским по ло жа јем, где се су сре ћу
пра во слав ни, му сли ман ски и ка то лич ки све то ви, а ко ју та ко
до бро ка рак те ри ше ушће Са ве у Ду нав.

То ком бо рав ка ов де мно го сам на у чио. Схва тио сам до
ко је је ме ре бо гат ство исто ри је ви дљи во и зна чај но у сва ко -
днев ном жи во ту и мен та ли те ту Ср ба. Ср би ја је је дан пра ви
мо за ик ци ви ли за ци ја, и као зе мља до ма ћин исто вре ме но је
збу њу ју ћа и при влач на. 

Œ А о љу ди ма у овој, ка ко ка же те, збу њу ју ћој и при -
влач ној зе мљи?

– Мој оп шти ути сак про из и ла зи на рав но и из оно га што
сам ма ло час на вео о на шој за јед нич кој вој ној исто ри ји. И
по ред по ли тич ки те шког пе ри о да кроз ко ји смо про шли, ово
при ја тељ ство и по сто ја на вер ност сна жно су обе ле жи ли мој
бо ра вак ов де. 

Ср би ће ми оста ти у се ћа њу као до ма ћин ски на род,
отво рен пре ма спољ њем све ту. Си гур но је то по сле ди ца
тра ди ци је пу то ва ња и еми гра ци је ко ја је ду бо ко уко ре ње -

на у мен та ли те ту срп ског на ро да, ко ји се не пла ши да иде
пре ма дру ги ма. Ово је при сут но у свим обла сти ма. У вој -
сци, срп ска вој на ли ца су ра до зна ла, жељ на зна ња и пу то -
ва ња. 

На кул тур ном пла ну, ов де по сто ји јед на по себ на вр ста
жи во сти. Бе о град је отво рен за ути ца је, оне нај а ван гард -
ни је.

Же ља за отва ра њем је уто ли ко ве ћа што су Ср би, ка ко
ми се чи ни, мно го па ти ли због изо ла ци је ко ја им је би ла на -
мет ну та по след њих го ди на. Због то га се ра ду јем ли бе ра ли -
за ци ји ви зног ре жи ма и мо гућ но сти ко ја је по но во да та гра -
ђа ни ма Ср би је да сло бод но пу ту ју све том као не ка да. На -
пре дак ко ји је зе мља по сти гла то ком по след њих го ди на је
ве ли ки. Ње на сли ка у ино стран ству ме ња се сва ко днев но и
то с раз ло гом. 

Же лим Ср би ји да на ста ви да се раз ви ја у прав цу
европ ских ин те гра ци ја ко је ми слим да су ње на бу дућ ност.
Же лим јој на пре дак и ста бил ност, и да успе да при хва ти и
пре ва зи ђе сво ју про шлост. Упу ћу јем на кра ју свом људ ству
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је нај и скре ни је же ље
да ус пе ју у по ду хва ту мо дер ни за ци је. Фран цу ско Ми ни -
стар ство од бра не и вој ска спрем ни су да бу ду уз њих на
том пу ту. 

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ

intervju

16 15.  avgust  2010.

Œ Ре ци те нам ви ше о Ва шој вој -
ној и вој но ди пло мат ској ка ри је -
ри и пла но ви ма за бу дућ ност? 

– Ка да сам 1985. го ди не за вр шио
Сен Сир же лео сам да пра вим ка ри је ру
у ин жи ње ри ји, где сам слу жио до 1997.
у ра зним је ди ни ца ма, за пре лаз пре ко
ре ка као шеф во да, за тим шеф бор бе -
не је ди ни це и као ко ман дир че те. 

На кон че ти ри го ди не про ве де не у
шта бу пу ка и у шта бу Европ ског кор пу -
са, про шао сам кон курс за ГШУ, на
спе ци ја ли за ци ју за „ме ђу на род не је зи -
ке и ци ви ли за ци је“ што ми је да ло мо -
гућ ност да се упи шем на На ци о нал ни
ин сти тут за ис точ не је зи ке и ци ви ли -
за ци је где сам сту ди рао бал кан ске је -
зи ке, исто ри ју и ци ви ли за ци ју. 

По сле ових сту ди ја, пре шао сам на
CID, на кон че га сам до био пр во на ме -
ште ње у овом ре ги о ну, на ме сто иза сла -
ни ка од бра не у Хр ват ској. По по врат ку, ра дио сам у Ди рек ци ји за стра те шка пи та ња
при Ка би не ту ми ни стра од бра не, а на кон то га сам 2007. до шао у Ср би ју. 

Имао сам два опе ра тив на бо рав ка, је дан у За пад ној Са ха ри, а дру ги у Бо сни.
Оже њен сам и отац тро је де це.
Што се ти че бу дућ но сти, је ди на на зна ка ко ја ми је са да да та је мо је сле де ће ме -

сто у ме ђу ви дов ској оба ве штај ној шко ли, чи ји ћу на чел ник по ста ти 2011. го ди не. Бу -
ду ћи да су ме ђу на род ни од но си мо ја спе ци јал ност во лео бих да на ста вим ка ри је ру у
том прав цу, ко ји је за ме не по себ но бо гат. 

Мно го број ни фак то ри ве за ни за ор га ни за ци ју и по тре бе вој ске спре ча ва ју да
знам ко ја ће ми би ти да ља суд би на. На срп ском се то ле по ка же: са мо бог зна.


